

## 长大后,我就成了你

■高国方

我出生于教育世家,从小耳濡目染感受到家人们为家乡培养人才的赤诚之心,让我早早就立下志向,要做一名人民教师,一辈子勤勤恳恳,教书育人。

从沧州师范学院毕业后,我成为了一名光荣的人民教师。一直到现在,我还记得第一次站上讲台时的情景。那时,我的手心全是汗,腿在不受控制地抖动,讲台下几十双眼睛看着我,让我心里发慌。

时光荏苒,转瞬七载。从事教育工作七年来,我一直把“学高为师,德高为范”作为职业追求。这8个字不仅是我的座右铭,同时也是大姨对我的殷切希望。说起来,还是大姨的工作态度深深影响了我。

大姨是一名初中老师,在我的记忆中,她总是很忙,每次看到她都是步履匆匆。那时我不明白,大姨为什么总是那么忙碌,直到自己也走上这个工作岗位,才找到了大姨忙碌的真相——她为学生们倾注了太多的精力。

“要引导孩子的主动学习意识,不能急于求成。”大姨的这句话,记录了当年的一个故事。当时大姨的班里有几个学生厌学,说什么也不愿意再回到学校,大姨不仅在电话中安慰、劝解学生的父母,还多次去学生家里家访,苦口婆心地跟这位学生摆事实、讲道理,最终劝回了这个学生。这个孩子自此再没出现厌学行为,最终考上了名校。

“每个孩子都是一棵小树,我们要随着他的成长及时进行修剪。”大姨这样告诉我。这句话的背后,也有一段感人的故事。当时,有一名学生的妈妈在校门口做小吃生意,本来是很正常的一件事,却遭到了个别学生的嘲笑。这个学生气不过和那人打了起来,被叫到了办公室。学生的妈妈得到消息后来到办公室,看到自己孩子灰头土

脸的模样,赶紧拿起身上的毛巾就要给孩子擦拭,孩子却急忙躲开了。大姨看到这个情形,便和孩子聊了起来,一边鼓励一边教育,让孩子理解妈妈的辛苦和付出,正确看待妈妈的工作,同时也让孩子意识到自己的错误。

大姨家里有一大摞红艳艳的荣誉证书。这是对大姨勤勤恳恳教书育人的认可,更是我内心深处永远的骄傲。大姨正是用这种朴素的力量,在我幼小的心中埋下了一颗守初心、勇担当的种子。

在大姨的影响下,我深知在教授学生知识的同时,更应该注重让学生受教育、受熏陶,懂得“做事先做人”的道理,明白读书做学问的初衷和追求。在长期的教育教学工作中,我不敢有丝毫的懈怠,始终坚守教育的初心。学生对未来的憧憬、家长们的美好期盼,时时处处提醒着我认认真真走好教育事业的每一步。

在我们这个教育世家,家人给我树立了良好榜样,我将继续沿着这条道路,做“教育的行动者”“灵魂的塑造者”“文化的守望者”,用有温度、有情怀、有获得感的教育,把学生培养成为对社会、对国家有用的栋梁之材。

## 家风故事

## 生活手记

## 红薯香

■耿艳菊



天气渐渐凉的时候,街市上就多了一道温暖甜香的风景。一辆简易的车子,一个炉子,炉子上摆着一个个软软、香香、甜甜的红薯。

有一天下班晚了些,天已经黑了,我又累又饿又冷,走到一个路口,远远看见前面亮着一处灯光。又往前走了一会儿,突然闻见了红薯热热的甜香。原来是卖烤红薯的呀!我开心得像个孩子,欢喜地一路小跑。

卖红薯的是一个祥和亲切的老人。他似乎很爱说话,我们素不相识,他却絮絮地向我说起他的红薯,像讲他的孩子一样自豪。他说红薯是自己种的,像蜜一样甜,冬天闲来无事卖烤红薯打发日子。他挑了一个热热的、软软的红薯递给我,让我赶快暖暖手,像家里的长辈一样殷切地叮嘱我要多穿点,别冻着了。

捧着烤红薯,我手里暖暖的,心里也暖暖的。边走边吃,一时间很多关于红薯的往事像风一样裹挟了我。这风不是眼前的凛冽的风,而是像春风一样温柔,暖暖地吹拂着。

红薯,给我太多温暖的记忆。小时候,每年家里的田地都会留一块来种红薯。红薯是一种很皮实的植物,特别好管理,除两遍草,等到茎叶蔓延一地时,翻一遍,就任由其生长了。等到秋收时,扒开茂盛的红薯秧,大个的红薯已从土里冒出来了,探头探脑的样子,尤其可爱。

收获红薯是一件快乐的事,小孩子是贪吃贪玩,而大人则是对土地充满了感恩。红薯长在地下,表面上有的看不到,而每每扒开泥土,总能收获一波又一波的喜悦。

红薯是要储存起来过冬的。寒风凛冽的冬日傍晚,熬一锅红薯粥,热气腾腾,配上清炒萝卜丝或者大白菜,再配上热腾腾的馒头。一家人围坐在桌前,边吃边轻松地闲话家常。这样简素的晚饭清淡可口,不知不觉间,一日串起了农家人朴实的岁月。

农家人平常没有闲钱买零嘴给孩子吃,母亲每次在大锅里蒸馒头时,会在锅里扔几块红薯。蒸馒头需要的时间长,锅灶里有足够的柴火才能够把红薯捂熟,这是我吃到的最原始的烤红薯。虽然母亲每次蒸馒头时,我们都能猜到肯定又有烤红薯吃,但当她给我们分红薯时,我们还是会很高兴。

母亲在锅灶里烤的红薯火候适当,时间上也把握得很好。软软的,外层的红薯皮鼓着,很容易撕开。露出橘红的红薯瓤,吃一口,满嘴清香,甜而回甘,总也吃不腻。

岁月深深,如今那热乎乎甜香依然温暖着游子漂泊的心。

## 烟火人间

## 父亲的柿子树

■许海利

“柿子树不娇贵,好养活还吉祥,家里种下柿子树,今后‘柿柿’都如意!”多年前的一个春天,父亲从集市买回一棵拇指粗的柿子树,种在了院子里。

自从柿子树在院子里安了家,浇水、施肥、剪枝……父亲如同照顾孩子般悉心呵护着它。沐浴着阳光雨露,几年的光景,树干就长到了三四米高,碗口粗细,树冠葱茏,枝叶繁茂。父亲经常站在树下观望,那充满期待的眼神好像在说:“树儿啊,快开花结果吧,我们都盼着吃柿子呢!”

柿子树没有辜负父亲的辛勤付出,仿佛不经意间,它就开花了。那花小小的,黄黄的,如指甲盖般大小,小巧玲珑地点缀在绿荫丛中,微风拂过,清幽淡雅的芳香弥漫着整个小院。

到了夏天,绿叶间挂满了圆圆的青色小柿子,这时花瓣尚未完全脱落,看上去就像一个胖娃娃戴着一顶小帽子,模样甚是招人喜爱。等到秋天时节,红彤彤的柿子像一个个吉祥物挂在树梢上,压弯了树枝的腰,让小院充满了丰收的喜悦气息。这时父亲站在树下,望着满树果实,脸上洋溢的笑容特别灿烂。

待霜降过后开始采摘柿子。父亲搬来梯子,小心翼翼地爬上树,我提着篮子,欢呼雀跃地站在树下。这棵柿子树真是硕果累累,摘了满满两大筐子,我们全家的喜悦之情也随着柿子盛满了筐。

刚摘下来的柿子发涩,要用温水暖上祛除涩味才能吃。妈妈烧了一大锅水,把柿子放在缸里,搬到炕头上,然后捂上被子,两天后暖好的柿子就可以吃了。红彤彤的柿子焐熟后,看上去晶莹剔透,让人垂涎欲滴。我迫不及待地拿起一个,鲜红的柿肉吸进嘴里,软软的,甜甜的,特别的好吃,感觉满嘴都是幸福的味道。

柿子树在父亲精心呵护下,长势旺盛,果实大,品相好。每次采摘的柿子还会送给邻居、亲戚和朋友品尝。每年父亲都会特意把树顶端的柿子留下来,说是留给鸟儿吃。父亲说,冬天虫子少,鸟儿缺少食物,那些柿子就留给鸟儿当口粮吧。父亲就是这样一个人。



如今,那棵耸立了十几年的柿子树也已不见了踪影。它铭刻着父亲的心血,也记载着往日的难忘岁月。它结出的果实就如同父亲馈赠给我们的爱,让我一生铭记和怀念。

### 【文字的力量】

静坐岁月一隅,左手记忆,右手年华。扪心自问,四季流转,你的笔墨为谁沉香,你的眼眸为谁谁明,你的词韵为谁悠扬。沉香的是回忆,是心境,是心愿;明亮的是遇见,是感动,是笑颜;悠扬的是喜悦,是理解,是懂得。文字虽无声,但力量无穷。

——杨亚爽

### 【晚秋如画】

晚秋的树叶,已不再翠绿,大自然的调色板,将它们变成金黄、橙色、火焰色。漫步其中,每一步都能捡拾到一个美丽的故事,每一步都像走入一幅画中。树木的叶子变成了艺术品,或橙或红或黄的色彩混合在一起,像一首未完成的诗篇。

——魏益君

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【菊开】

菊花不闻世人的争论,秋风送爽时,便自盛开来。王国维说,“一切景语皆情语”。观赏者因眼前的菊花生出万千思绪,皆因有各自不同的心境。

——牛政玲